

# KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Legiunowska 3. Telefon: Redakcja 75, Administracja 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2-3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1-3 popoł. Administracja czynna od godz. 9-3 popoł. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1-3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9-3 i 7-9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 30.750. Drukarnia — ul. Ś. J. Jasińska 1, Telefon 3-40. CENA PRENUMERATY: miesięcznie z adresem do domu lub przesyłką pocztową 3 zł., z odbiorem w administracji 2 zł. 50 gr. Zagranicą 6 zł. CENA OGŁOSZENIA: Za wiersz 10 linijek przed tekstem — 75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem — 30 gr., kronika redakc., komunikaty — 50 gr. za wiersz. Jednoczas., ogłoszenia administracyjne — 30 gr. za wiersz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabliczki 50%, za zastąpienie miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagraniczne 100%, zamiejscowe 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 15 gr. Układ ogłoszeń 6-cio linijkowy, za tekstem 10-cielinijkowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminów druku ogłoszeń.

## STARY NARÓD I NOWE GRUCZOŁY

Pesymistyczne konkluzje autora co do przyszłości rasy i kultury francuskiej uważamy za przesadne. Indywidualne zdolności przeciętnego Francuza są jeszcze o miarę wyższe od przeciętnego Europejczyka. Naród, który, będąc zaskoczony napaścią, wygrał wielką wojnę i stworzył typ żołnierza „poilu”, nie da się łatwo i rychło zepchnąć na drugi plan sceny dziejowej. Red.

Iłja Erenburg w słynnej książce p. t. „Trust D. E.” przepowiedział Francji upadek wskutek bezpłodności. Bądź co bądź, nie była to przepowiednia pozbawiona wszelkich podstaw. Francja, nie licząc mniejszości narodowych bretońskiej i alzackiej, coraz mniej ulegających asymilacji ma kilka milionów cudzoziemców: Włochów, Polaków i Niemców, którzy napłynęli tu, jako robotnicy i mnożą się szybciej od autochtonów. Wypadkowa procesów rozrodczości i asymilacji cudzoziemców decyduje, czy Francja zdoła strawić te obce ciała, czy też zagrożą jej siły odśrodkowe.

Specyficznie francuska, krótkowzroczna teoria światowego kryzysu gospodarczego znana jest pod nazwą „Teorii zaufania”. Kocioł niemiecki wytwarza niepokój na świecie. Kapitał traci zaufanie, nie chce się lokować, normalny obieg gospodarczy zostaje zahamowany, stąd kryzys. Znamy przeto wszystkie te płytkie rozumowania. W każdym razie bourgeois francuski śledzi niezmiernie czujnie wszelkie objawy zaburzeń w studni niemieckiej i nie może spać po nocach od troski.

Z tych dwóch trosk francuskiego drobnego mieszczanina, czy farmera-zrodził się ciekawy pomysł, który opublikował niedawno znany publicysta paryski p. Ludovic Naudeau w artykule p. t. „Incorporations-nous cent mille allemands?” w „Est-Republicain” w Nancy. Lansuje on tam myśl osiedlenia we Francji stu tysięcy młodych Niemców w wieku od osiemnastu do trzydziestu lat. Należy przypuszczać, że za tą pierwszą setką poszłyby druga, trzecia itd. W ten sposób upiekłoby się na jednym ogniu podwójną pieciznę: Czeromoljono wy Berlin, półtoramiljonowy Hamburg, przeszło półmiljonowe Monachjum, Kolonia, Lipsk, Düsseldorf, Essen i Frankfurt oraz dziesięciomiljonowa armia bezrobotnych byłoby odciążone o parę kropki. Młodzieńcy, wychowani w zadrzeżności do Francji, kraju nagromadzonego złota, wina a dyskretności i doskonałego jedzenia, otrzymaliby tego wszystkiego do syta. Jednocześnie słabo zaludnione rolnicze tereny dostałyby karnych, porządnych i szybko asymilujących się robotników, a co ważniejsze, nieco już wyblakła krew francuska, otrzymalaby nowy zastrzyk z niewyczerpane go źródła germańskiego.

Na usprawiedliwienie i poparcie tego praktyczno-eugenicznego pomysłu p. Naudeau, a właściwie jego fikcyjny rozmówca powołuje się na 800 wyrazów germańskich we francuszczyźnie, na Wizygotów, Burgundów i Franków, na Hugona Capeta, który był pierwszym królem francuskim, nie mówiącym po niemiecku. Naród francuski jest produktem zmieszania pierwiastków rosyjskich, celtyckich, romańskich i germańskich. Zachodzi potrzeba odświeżenia rasy.

Ponieważ dwa starsze źródła wschły, nie zaszkodzi jednostronna domieszka z trzeciego, które pozostało. Artykuł ten niezależnie od stopnia realności, samem swoim pojawieniem się świadczy, że: 1. Francuzów zaczyna ogarniać obawa przed upadkiem rasowym i fi-

zycznym, do którego niewątpliwie do przyczyniło się zmaterializowanie kultury francuskiej.

2. Jest to jeszcze jeden objaw więcej faktu, że naturalny pochód Europy Zachodniej na wschód został zahamowany. Zwolna a nieustannie Europa zaczyna degenerować się i cofać ku zachodowi.

W razie, gdyby istniały pewne szanse zrealizowania projektu rzucenego przez p. Naudeau, byłby to poważny cios zadany emigracji polskiej we Francji. Obecnie nawet w okresie wstępującego kryzysu co tydzień jeszcze idą z Katowic do Toul transporty robotników rolnych, przetranszowanych do Południowej Francji. Jednocześnie przemysł odstawia tysiącami bezrobotnych polskich do kraju.

Realizacja projektu p. Naudeau, a nawet samo zjawienie się tego projektu powinno przypomnieć o groźbie dalszego wzrostu bezrobocia w Polsce, zasilonego masową reemigracją, która w miarę powiększania się kryzysu, znajdującego się we Francji dopiero w stadium początkowym, będzie coraz liczniejsza.

St. Jędrzychowski.

### Powrót p. ministra Zaleskiego do Warszawy.

Wczoraj dn. 21 b. m. powrócił do Warszawy pociągiem paryskim z Zgromadzenia Ligi Narodów p. minister August Zaleski.

P. minister Zaleski obejmuje urząd dowodzący następnego dnia po powrocie. (Iskra).

### Konferencja amb. Skirmunta z min. Zaleskim.

LONDYN. (Pat). Ambasador R.P. w Londynie Skirmunt, który bawił służbowo dwa dni w Paryżu w celu złożenia ministrowi Zaleskiemu sprawozdania o aktualnych zagadnieniach polityki międzynarodowej w związku z akcją rządu angielskiego, powrócił w piątek wieczorem do Londynu.

### Powrót ministra Szumłakowskiego.

Powrót do Warszawy i objął urzędowanie szef gabinetu ministra spraw zagranicznych i członek delegacji polskiej na XIII-te Zgromadzenie Ligi Narodów, minister Marjan Szumłakowski.

### Komitet ekonomiczny ministrów.

WARSZAWA. (Pat). W dniu 21 b. m. odbyło się pod przewodnictwem premiera Prystora posiedzenie Komitetu Ekonomicznego Ministrów. Komitet ekonomiczny wysłuchał sprawozdania o działalności przedsiębiorstw z udziałem państwa za rok 1931 oraz referatu ministra przemysłu i handlu w sprawie bieżących rokowań traktatowych. Ponadto komitet zatwierdził szereg spraw bieżących.

### Wrażenia z Polski.

NOWY YORK. (Pat). Gen. Mac Arthur po swoim powrocie z Polski wystosował do charge d'affaires R.P. dr. Sokołowskiego następujący list: „Powróciłem właśnie z przemiej wity w Polsce i przywożę mnóstwo zapewnień przyjacieli nie tylko od pańskiego bezpośredniego zwierzchnika, ale też od wielu innych osób i instytucji rządowych w Warszawie. Szczerze mówiąc, mój krótki pobyt w pańskiej wielkiej ojczyźnie była moja duża osobista rozmowa z Marszałkiem Piłsudskim. Znalazłem Go pod każdym względem takim, jakim mi Go przedstawiła moja wyobraźnia. Jest to nie tylko wielki żołnierz, ale także i wzór tych cech meza stanu, które budzą entuzjazm w każdym kraju. Wydał się mi szczerze zdrowy i siły i wywarł na mnie niezatarte wrażenie swoją energią i potęgą ideową. Piękną do Polski, proszę, niech Pan zechce przesyłać Panu Marszałkowi wyrazy mego najszlachetniejszego podziwu i czci.”

### Przybycie komisarzy L. N.

GDAŃSK. (Pat). W piątek o godz. 17.04 przybył do Gdańska przez Tezew nowy komisarz Ligi Narodów Helmar Rosting, wityny z ramienia komisariatu generalnego R. P. w Gdańsku przez p. Rusockiego, ze strony zaś Senatu przez radcę Blum-Kirschfelda.

## Przed rozgrywką w Niemczech.

Przegrupowywanie sił politycznych.—Solidarny atak na rząd Papena.— Von Schleicher. — „Kaiserpartei“.

Berlin. (Pat). Kampanja wyborcza jest w stadium pełnego rozwoju. Na podstawie wystąpień i deklaracji licznych przywódców poszczególnych partji politycznych można wysnuć, że obecnie odbywa się już przegrupowywanie sił politycznych. Najzamienniejsze są wystąpienia narodowych socjalistów, którzy przez usta Strassera oraz posła Stoehra poczynili niedźwizgane oferty pod adresem innych ugrupowań politycznych celem utworzenia jednolitego frontu mas robotniczych. Poseł Stoehr wyra-

źnie wskazuje przytem drogę do utworzenia na tej podstawie większości parlamentarnej.

Również centrum zabiega o stworzenie bloku, jednakże pod hasłem obrony parlamentarizmu i rozwiązania problemu bezrobocia. Dla akcji tej pragnęłoby centrum pozyskać również umiarkowane żywiły robotnicze, skupione w niezależnych związkach zawodowych, zbliżone do socjaldemokracji i kół mieszczańskich.

Kampanja, prowadzona przez wszystkie wspomniane ugrupowania

## Budżet na rok 1933—34.

WARSZAWA. (Pa). Budżet na rok 1933-34, który w tych dniach ma być wniesiony do Sejmu, zamyka się w dochodach cyfra 2088 milionów zł., w wydatkach 2449 milionów zł. Prze-

widywany niedobór wyraża się więc cyfrą około 361 milionów złotych. Jak pokrycie niedoboru przewidziane są w pierwszym rządzie rezerwy skarbowe.

## Opinia Francuzów o Niemczech.

ESSEN. (Pat). Znany pacyfista v. Gerlach w dortmundzkim „General Anzeiger” omawia opinię Francuzów o stosunkach i nastrojach, panujących w Niemczech. Ciekawy jest ogólny sąd Francuzów o antypolskim nastawieniu Niemców. Wszyscy Francuzi bawiący w Niemczech, stwierdzają istnienie silnie rozwiniętej nienawiści do Polski. Po nienawści tej można spodziewać się wszystkiego najgorszego. Podczas, gdy nikt nie wierzy w ofensywę Niemiec przeciw-

ko Francji, to naogół wszyscy wierzą w taką ofensywę przeciwko Polsce, ponieważ zdają sobie sprawę z tego, że Polska doborowo nie zgodzi się na rewizję granic. Wówczas jednak Francja na atak ten odpowie zajęciem Nadrenji. Lewica francuska również stoi na gruncie nienaruszalności traktatów. Gerlach podkreśla, że naogół Francuzi dobrze informują Francję i informacje ich odpowiadają rzeczywistości.

## Kryzys gabinetowy w Czechosłowacji.

PRAGA. (Pat). Jak donosi prasa tutejsza, kryzys gabinetowy w Czechosłowacji, który formalnie nie istnieje, gdyż premier Udrzal nie złożył dotychczas dymisji prezydentowi Mauryemu, zostanie zakończony przez dopodobnie jeszcze w tym tygodniu w ten sposób, że prezydent przyjmie dymisję dotychczasowego gabinetu, z równoczesnym mianowaniem gabinetu nowego w zgóry przewidzianym składzie.

Zmiana jednakże będzie tylko personalną, gdyż skład obecnej koalicji rządowej nie ulegnie, według wszelkiego prawdopodobieństwa żadnym zmianom. Przewidziane jest przez prasę jedynie zlikwidowanie dwóch resortów, mianowicie aprowizacji i unifikacji praw, na miejsce których utworzone będzie przejściowe ministerstwo likwidacji.

## W obronie zagrożonego budżetu.

Kontrola nad depozytami — Redukcja płac. — Zniesienie rent.

PARYŻ. (Pat). Na wczorajszym posiedzeniu podkomisji finansowej Izby Deputowanych ministrowie finansów i budżetu podkreślali nagłą konieczność dla państwa posiadania budżetu zrównoważonego już w styczniu przyszłego roku. Rząd domagać się będzie uchwalenia przez parlament różnych środków w celu zwalczania nadużyć, m. in. roztoczenie kontroli nad depozytami bankowymi. Projektowane jest zmniejszenie poborów urzędników państwowych

od 2-10 proc. Przewiduje się zniesienie rent dla wdów po wojskowych i marynarzach oraz rent byłych kombatanów, posiadających pewne źródła dochodów. Nadto przewidziane jest przeprowadzenie reformy pewnych kategorii podatków, m. in. podatku dochodowego.

Minister Palmade w ogłoszonym exposé zaznaczył między innymi, że deficyt budżetowy Francji dochodzi do 12 miliardów fr.

## Awantura na posiedzeniu Rady Narodowej.

WIEDEŃ. (Pat). Na piątkowym posiedzeniu Rady Narodowej doszło do gwałtownych starć. Na początku posiedzenia odpowiadał na wczorajszą interpelację nagła socjal-demokratów minister sprawiedliwości Schussinger, kanclerz Dollfuss i sekretarz stanu Fey.

„Po oświadczeniu sekretarza stanu Fey’a, kanclerz Dollfuss zawałował w odpowiedzi na okrzyk socjalistycznego Bauera: „Pan jest bolszewikiem, panu należy tylko na dyktando proletariatu”. Na ten okrzyk socjalistyczny Bauer odpowiedział: „Uczelny bolszewik jest mi zawsze jeszcze miłszy, niż człowiek taki jak pan, który jest lajakiem bez przekonań”.

Wiedeń. (Pat). Po dwugodzinnej przerwie samą interpelacją przedtę. Renner ponownie posiedzenie Rady Nadzorczej.

Wśród nieopisanej wrzawy posiedzenie Rady Narodowej przedłożył propozycję co do terminu nowych wyborów.

Wiedeń. (Pat). W piątek po południu odbył się pogrzeb inspektora policji Klaska, zastrzelonego w czasie zajść niedzielnych na Slemmering. W pogrzebie wziął udział kanclerz Dollfuss, sekretarz stanu Fey, prezydent policji Brand i oddziały policji. W sobotę odbędzie się pogrzeb 2 narodowych socjalistów zastrzelonych w czasie niedzielnych zajść. Uroki, wywołujące robotników do czynnych wystąpień przeciwko narodowemu socjalistom, zostały skonfiskowane.

## Pogrzeb ofiary zaburzeń w Slemmering.

Wiedeń. (Pat). W piątek po południu odbył się pogrzeb inspektora policji Klaska, zastrzelonego w czasie zajść niedzielnych na Slemmering. W pogrzebie wziął udział kanclerz Dollfuss, sekretarz stanu Fey, prezydent policji Brand i oddziały policji. W sobotę odbędzie się pogrzeb 2 narodowych socjalistów zastrzelonych w czasie niedzielnych zajść. Uroki, wywołujące robotników do czynnych wystąpień przeciwko narodowemu socjalistom, zostały skonfiskowane.

## Zderzenie samolotów.

KIELCE. (Pat). W dniu 21 bm. w godzinach przedpołudniowych, w czasie lotu na szczytach na górce Żelezowej pod Chęciami, kiedy w powietrzu znajdowały się aparaty Olszewskiego z Ostrowi Mazowieckiej i Ka-

skiego z Katowic, wskutek zerwania się na głębo podmuchu wiatru, na wysokości około 50 metrów nastąpiło zderzenie. Oba samoloty runęły na ziemię. Obaj piloci zginęli.

## Lakoniczny dziennik ekonomisty.

Nakrapiana deszczem pluchota październikowa odbiera ludziom humor. Z nudów po ważniejszą i zaczynają myśleć. Analizują swój stosunek do różnych nabieraczy tego świata i postanawiają zrobić porządek. Nabieracze także. Chęć skrócić tak czy owak z bez-naczejnym szmataniem się i deptaniem w miejscu, wobec przeciągającego kryzysu. Domagają się rewizji, przeglądu swoich błędów.

Rewizji politycznej i gospodarczej duma-gają się Amerykanie przed wyborem prezydenta w dniu 1 listopada r. b. Najkłódlwsi Niemcy godzą się na punkcie rewizji. Nawet w jednomyślnych Sowietach znalazł się zwolennik, który bąknął co do rewizji gospodarczej. Stalin, jak Stalin — opozycję wy-słuchał, wysłuchawszy — wyrzucił za drzwi, a słusznie jej wnioski przejął, by je własno-rzecznie wykonał.

Gęste mgły londyńskie i trzęsienie funta znaczenie wcześniej zmusiły Anglików do rewizji przedpołtowych, rdzawiejących już traktatów z państwami wewnątrz i z zew-nątrz imperjum. Po uporządkowaniu stosun-ków z własnymi folwarkami, w Oltawie An-glija zapowiedziała generalną rewizję wszel-kich stosunków handlowych. Na pierwszy ogień idą państwa skandynawskie: Danja, Norwegja, Szwecja. Taki traktat z Danją da-tuje się z roku 1670 i jest pisanym po łacinie. Ostatni traktat ze Szwecją pochodzi znow z r. 1828. Pomimo to konserwatywna Anglija nie będzie ich zmieniała, a tylko powożenie dodatkawe postanowienia o ulgach celnych. Wypowiedzenie traktatu handlowego z Ros-ją każe przypuszczać że zostaną nawiązane nowe pentrakcje. Mówiąc nawiasem tanie (dumpingowe) drzewo sowieckie do reszty stłamsiło bilans stosunków handlowych an-gielsko-sowieckich.

Wobec tych rewizji Polska powołała Ra-dę Traktatową Organizacji i Samorządów Gospodarczych, która ma przegotować rewizję stosunków handlowych Polski tak, by nas nie naciągano. Słowem świat się poci, a deszcz wciąż pada.

Dzisiaj otwiera się Zjazd Nafciwy w Kroń-cie. Po referatach fachowych odbędzie się wspólna kolacja, podczas której nafciwy będą mogli swobodnie porozmawiać o spra-wach swego fachu. A są sprawy ciężkie i bar-dzo piekące. Jak wiemy, na światowych rynkach nafciwych walczy dwaj rywalowie — międzynarodowe porozumienie nafciwe i So-wiety. Ostatnio do międzynarodowego porozu-mienia wciągnięto Rumunję. Przepuszczal-ność nie nasz przemysł także przystąpił do wspól-nej umowy. Przedtem jednak musi się zorga-nizować. Stąd ten nacisk Rządu i termin 1 listopada do którego nafciarze muszą się po-rozumieć, w przeciwnym razie zostanie utworzona przynajmniej organizacja nafciwa. W razie porozumienia większych przemys-łów nafciowych świata nasz przemysł także otrzyma propozycję co do kwoty eksportu-wej. Oczywiście na przyciężotowanie zgo-dy, nafta będzie musiała podróżować.

Kto dziś nie potrzebuje kredytu? Zwłaszcza dzisiaj. Dlatego cięższą jest ludźle dowie-dzawszy się o znizce stopy dyskontowej i stopy procentowej dla zastawów termino-wych i otwartego kredytu Banku Polskiego. Prak-tyczne znaczenie tej oficjalnej obniżki stopy dyskontowej zaznaczy się dopiero z chwilą jej zastosowania w stosunku do banków pry-watnych. Jeżeli i one pójdą w kierunku ob-niżenia oprocentowania od kredytów, (temu towarzyszy znizka oprocentowania wkładów) wówczas dopiero powiększa znizka będzie prawdziwym potaniem kredytu w Polsce. Dobry nadzieję daje wczorajsze obniżenie granicy dopuszczalnej stopy procentowej, ja-ko pobierać mogą osoby prywatne z 15 na 12 proc. w stosunku rocznym. A więc niko-mu nie wolno pobierać większych procentów jak 12 od setki. — Instytucje kredytowe zaś mogą pobierać najwyżej 11 procent rocz-nych. Trudno jednak będzie ile ustawa wyko-nać wobec osób prywatnych i dlatego o ewen-tualnym potamieniu pieniądza w Polsce zaden-tyfikacja ustosunkowanie się niektórych in-nych warunków do obniżki oficjalnej stopy dyskontowej.

Nasi garbarze zjechali się z całej Polski do Warszawy i postanowili wystąpić do czynników międzynarodowych o zniesienie zakazu przywozu z zagranicy skór surowych, o-raz o znizzenie ceł na ekstrakty i chemiczalki. Obliczone, że projektowane podwyższenie ceł dla miedzianych dla garbarstwa ekstrak-tów wpłynę na podrożenie towaru gotowego o 6-17 proc.

Mgłę, spleen i flegmę angielską poznali przedstawiciele Magistratu Wilna mecenasi Bągiński i Jundziłł z okazji słynnej pożyczki angielskiej. Wilno poznało wówczas Lon-dyn, a Londyn poznał się na Wilnie.

Z początkiem listopada r. b. odświeżymy nasze przyjazne stosunki, gdyż polski statek „Wilno” już stale będzie dodatkowo kursował na linię Gdynia — Londyn.

Być może doczekamy się takiej chwili, gdy delegaci Wilna wsiądą na „Wilno” i zwizytują Londyn. Czang.

## Dyr. Falkowski u ministra komunikacji.

WARSZAWA. (Pat). Pan minister komunikacji inż. Butkiewicz przyjął na audjencji dyrektora kolei z Wilna inż. Falkowskiego, który zdał p. mi-nistrowi sprawę z przygotowań, po-czynionych w związku z otwarciem nowowybudowanej linii kolejowej na szlaku Woropajewo—Druja. Ot-warcie tej linii nastąpi w dniu 6 li-stopada r. b.

## Zjazd Związku Przedsiębiorstw Komunikacyjnych.

WARSZAWA. (Pat). W dniu 21 bm. w gmachu Resursy Kupieckiej rozpoczął się dwudniowy ogólno-krajowy zjazd w sprawach komunikacji miejscowej. Na uroczystość otwarcia zjazdu przybyli: kierownik Ministerstwa Komunikacji p. inż. Butkiewicz, podsekretarz stanu Czapski, dyrektor tramwajów miasta Warszawy i b. mi-nister komunikacji inż. Kuehn, przed-stawiciele władz państwowych oraz miejskich z p. prezydentem m. War-szawy Słomińskim na czele.

Inż. Fuchs wygłosił referat pod t. „10-letnie działalności Związku Przed-siębiorstw Komunikacyjnych w Pol-sce”, skreślając dzieje tej instytucji, tak pozytywne dla rozwoju i racjo-nalizacji prac komunikacyjnych w Polsce.

W godzinach południowych uczestnicy zjazdu zwiedzili fabrykę Lil-pop, Rau i Loevenstein oraz War-szawskiej Spółki Akcyjnej Budowy Parowozów. W godzinach popołud-niowych w dalszym ciągu odbywały się obrady zjazdu, podczas których wygłoszono szereg referatów.

## Deficyt budżetowy St. Zjedn.

WASZYNGTON. (Pat). Do 17 paź-dziernika deficyt budżetowy Stanów Zjednoczonych wynosił 554 milionów dolarów. Rok budżetowy kończy się w dniu 30 czerwca 1933 r.

## Aprobata układów ottawskich.

LONDYN. (Pat). Izba Gmin przy-jęła 451 głosami przeciwko 84 rezolucję, aprobującą układy handlowe, zawarte w Oltawie.

## Wichura.

BORYSLAW. (Pat). W piątek przez cały czas szalała niezwykle silna wichura która powyrwała wiele słupów i kominów i zniszczyła w wielu szychach wiertniczych koro-ny wież. Pod naporem wiatru obalona zosta-ła brama wjazdowa na jedną z kopalń, któ-ra upadając, przyniosła przechodzącego ro-botnika. W stanie bardzo groźnym, ze złama-nym kregostupem, przewieziono go do szpitala w Drohobyczu.





WIEŚCI I OBRAZKI Z KRAJU

Jesień.



Stracenie bandyty.

BRZEŚĆ n. B., (Pat). W dniu 19 bm. Sąd Dorozny w Brześciu wyrokiem swym skazał bandytę Jana Kra... (pat) ...

npełnoletności b. ułaskawiony przez Pana Prezydenta — na karę śmierci przez powieszenie. Wobec tego, że Pan Prezydent z prawa łaski nie sko... (pat) ...

Straszliwa pożoga we wsi Wydrycie

Kilkanaście domów w zgłiszczach. 19-letni chłopiec spłonął podczas snu.

W dniu wczorajszym w godzinach poran... (pat) ...

rocznymi zbiorami i częściej żywym inwe... (pat) ...

W płomieniu stanęło 5 gospodarstw ze wszelkimi innymi zabudowaniami gospo... (pat) ...

W czasie pożaru w stodole Michała Kwiatkowskiego nocował jego 19-letni brat Jan... (pat) ...

Straty spowodowane pożogą nie zostały narazie ustalone. Policja prowadzi docho... (pat) ...

Aresztowanie kolportera fałszywych 10 złotych.

Na terenie gminy wiołkowej zatrzymano niejakiego Giersztofa Jankielę, który czynił zakupy u włościan i płacił fałszywymi 10 zł. U Giersztofa znaleziono 8 sztuk takich fa... (pat) ...

szywych monet. Badany Giersztof oświadczył, iż monety te otrzymał na targu przy wynalazce 100 i zupełnie nie wiedział, iż są one fałszywe. (c)

Okradzenie dyplomata w pociągu sowieckim.

Ze Stołpców donoszą iż w ub. środę na linii Kołosowo-Razino z wozu bagażowego pociągu międzynarodowego zjadającego z Moskwy w kierunku Warszawy skradziono cenny bagaż... (pat) ...

GPU. zarządziło energiczne poszukiwania. W ciągu ostatnich dni na stacji Niogoraje przeprowadzono z drakońską kontrolą bagażu i rewizją osobistą. (c)

Skazanie komunistów.

Sąd Okręgowy w Grodnie na sesji wyjazdowej w Słoniemie rozpoznawał sprawę Andrzeja Wierzbickiego i 14 innych oskarżonych z art. 121 KK. za udział w pocho... (pat) ...

bickim, będącym głównym sprawcą pocho... (pat) ...

Koźłowszczyzna pow. postawski.

Nasz oddział Z. S.

Z okazji „Tygodnia Strzeleckiego”, jak obchodził tu Oddział Związku Strzeleckiego na swym terenie chcąc parę słów napisać o pracy w Oddziale i o dorobku za dwa lata... (pat) ...

wypielonę po brzozi gminnej sali, zawiązując inicjatywę fut. nauczytelki p. J. Kafarskiej, która nie żądała pracy i czasu na całym terenie rozreklamowała uroczystości Chopinowskie, co spowodowało ogromną frekwencję. Inowacją obchodu dla naszego terenu było wystąpienie chóru zorganizowanego przez tuż. nauczyciela p. Andrzeja Staniewicza, zrekrutowanego z miejscowego Kółka Młodzieży Wiołkowej, pracowników gminnych, nauczytelstwa i rodziny policyjnej. (c)

Koń zabił człowieka.

We wsi Koleniowo gminy Iłskiej pow. wileńskiego podczas młocenia zboża zdarzył się tragiczny wypadek. Prowadzący konia przy kłacie Aleksander Wojciechowski w pewnej chwili podychlił się tak nieszczerwie, że koń trafił go kopitem w skroń. W 10 minut później Wojciechowski nie odzyskując przytomności zmarł. (c)

Z pogranicza.

POSTRZELENIE STARUSZKI NA POGRANICZU.

Na terenie pogranicza polsko-sowieckiego koło Radoszyców onegąd rano strażnik sowiecki postrzelił 70-letnią kobietę i jej wnuka Adama Narbociego, którzy znajdowali się blisko granicy. (c)

Sala Zw. Drukarzy BAKSZTA 8 BEKSZTA 8. W sobotę dn. 22 b.m. odbędzie się Zabawa Taneczna przy dźwiękach jazzbandu. Bufet pod własn. zarz. obczaj. zapozatr. Całkowity dochód przeznacza się na zypomogi dla bezrobotnych członków

Giełda w Wilnie.

W wyniku ostatnich prac Komitetu Wykonawczego Giełdy Wileńskiej opracowano szereg regulaminów, które przesłane zostały do Ministerstwa Przemysłu i Handlu do zatwierdzenia. Obecnie omawiane są sprawy zwolnienia walnego zebrania członków giełdy, które wyłoni władzę giełdowe. Otwarcie giełdy nastąpi dnia 8 listopada 1932 r.

Mickuny.

OBCHÓD KCZ CZOPINA. Dnia 16 października w Miekunach odbył się obchód „Dni Chopinowskich”. Na obchód złożyła się uroczaiowa akademja, którą zajął przewodniczący Komitetu H. Jasieński, referat zaś o Fryderyku Chopenie wygłosił p. A. Staniewicz. Akademja wygadała miło i swojsko przy

Wileński komitet „Dnia Oszczędności”.

Dorocznym zwyczajem w dniu 31 października z inicjatywą Międzynarodowego Instytutu Oszczędności w Mediolanie obchodzono jest na całym świecie t. zw. „Dzień Oszczędności” poświęcony popularyzowaniu i deif oszczędności.

W tem międzynarodowym święcie oszczędności weźmie udział i Wilno. Na zaproszenie prezidenta miasta p. dr. Maleszewskiego dnia 18 bm. zebrani w jego gabinecie przedstawiciele duchowieństwa, sfer finansowych, wojskowych, spółdzielczych, organizacji społecznych i Kuratorjum Naukowego powołał Wileński Komitet „Dnia Oszczędności”. Na przewodniczącego Komitetu został wybrany p. prezes Karol Zuchowicz, na wiceprzewodniczących p. prezes Józef Korołek i p. dyr. Marjan Biernacki.

O objęcie protektoratu nad obchodem Dnia Oszczędności postanowiono prosić p. wojewodę wileńskiego Zygmunta Bęczkowicza.

Program obchodu podany zostanie niewątpliwie do publicznej wiadomości.

Co będzie z nowymi kioskami?

Jak wiadomo Magistrat, w trosce o podniesienie wyglądu estetycznego miasta zaprojektował budowę nowych kiosków do sprzedaży gazet i wyrobów tytoniowych. Dwa takie kioski od kilku już miesięcy upekują się ul. Wielką i Mickiewicza. Dalej jednak sprawa ugrzęzła, okazało się bowiem iż wykonanie większej ilości tego rodzaju kiosków naraziłoby miasto na zbyt duże koszty nieprzewidziane zresztą w budżecie. Sprawa skomplikowała się jeszcze bardziej, gdy wyasygnowane w swoim czasie na ten cel 21.000 złotych z kredytów na reżymie miejską postanowiono cofnąć ze względu na niecierpiącą zwłoki konieczność gruntownego remontu lokalu i urządzeń reżymie wileńskich. Obecnie, jak zdaliśmy ustalić, sprawa budowy nowych kiosków spoczywa częściowo w rękach Związku Inwalidów, który przychodzić w sukurs Magistratu postanowił samostnie wybudować 5 nowych kiosków. Na reszcie trzeba będzie chyba poczekać czas dłuższy...

Tydzień rolniczy.

W dniach od 6 do 13 listopada rb. z inicjatywą Centralnego Towarzystwa Kółek i Organizacji Rolniczych odbędzie się Tydzień Rolniczy.

„Będę dla ciebie jak rodzony syn”.

Wyłudził 5100 zł. i wyrzucił starca na bruk.

W domu Nr. 21 przy ulicy Ponarskiej mieszkał samotnie 75-letni starzec Karol Wegner. Rodzina go odumarta, był więc sam. Utrzymywał się z niedużego kapitału, który sobie ongiś uciął. Leczył wśród mieszkańców ulicy Ponarskiej uchodził za człowieka bogatego. Pogłoska o zamóym starcu dotarła również do woznego składów Monopola Tytoniu weso Stanisława Gobisa, który postanowił w sposób dość sprytnie obmyślić zawładnąć pieniędzmi starca. Pewnego dnia Gobis odwiedził staruszkę i po dłuższej rozmowie, w czasie której Wegner moeno skarzył się na swoją samotność.

zaproponował mu, by zamieszkał u niego i na podkreślenie swoich dobrych intencji Gobis oświadczył, że będzie mu jako rodzony syn i zapewni bezkosztową starość. Propozycja Gobisa trafiła do przekonania staruszki i następnego dnia przeniosła się do w swoim domu przy ul. Zajacze 18. Idylla „synowa” trwała niedługo. W pierwszych tygodniach Gobis okazał „miłość i przywiązanie” starcowi, by przez zdolne jego zaufania wyłudzić posiadany majątek. Kiedy Gobisowi udało się „wyciągnąć” od starca ostatnie 100 zł. (razem 5100 zł.), dla

Wagner rozpoczął się dni męki i utrapienia. Gobis zaczął karmić go czarnym chlebem i gorzką herbatą, zaś na obiad dawał twarde mięso. Czynniki to wiedząc dobrze, iż bezużyteczność staruszki nie podająca przecznic takiej strawy. W końcu doszło do tego, że Gobis zaczął domagać się od starca, by opuścił jego mieszkanie gdyż w przeciwnym razie wyrzuci go. Oszukany staruszek znalazłszy się w sytuacji bez wyjścia zwrócił się o pomoc do policji. (c)

Z prac Bezpartyjnego Bloku.

Najbliższe zebrania w Wilnie.

W niedzielę 23 bm. odbędzie się dwa zebrania dzielnicowe BBWR. Zwolane przez Radę Grodzką. Pierwsze z nich odbędzie się na Zwierzyńcu przy ul. Lipowej 4 o godz. 12.30. Referat n. 1. „Tadeusz Hołówek” wygłosi dr. Adolf Hirschberg. Drugie — o godz. 15 dla członków i sympatyków BBWR w dzielnicy Śnipliszki i Łosiówka przy ul. Trwałej w lokalu organizacyjnym. Tutaj przemawiać będzie przewodniczący sekcji Kulturalno-Oświatowej Rady Wojewódzkiej BBWR p. Mieczysław Matuzkiewicz.

Jednocześnie przypominamy o zgrupowaniu członków Rady Grodzkiej, mającym się odbyć w sali przy ul. Sw. Anny 2 we wtorek 25 bm. o godz. 18, na którym wygłosi odczyt o bieżącej sytuacji gospodarczej w Polsce poseł prof. Witold Staniewicz.

Zgromadzenie poselskie w Postawach.

W dniu 19 bm. odbył się zebranie członków i sympatyków BBWR z terenu gminy postawskiej. Mimo słońca na zebranie przyszło około 100 osób z pośród okolicznych rolników, kupców i rzemieślników. Na zebraniu tem poseł Fryderyk Krasiński wygłosił obszernie przemówienie, informując o pracach BBWR i rządu nad zwalczaniem skutków światowego kryzysu gospodarczego.

W dniu 19 bm. odbył się zebranie członków i sympatyków BBWR. Zwolane przez Radę Grodzką. Pierwsze z nich odbędzie się na Zwierzyńcu przy ul. Lipowej 4 o godz. 12.30. Referat n. 1. „Tadeusz Hołówek” wygłosi dr. Adolf Hirschberg. Drugie — o godz. 15 dla członków i sympatyków BBWR w dzielnicy Śnipliszki i Łosiówka przy ul. Trwałej w lokalu organizacyjnym. Tutaj przemawiać będzie przewodniczący sekcji Kulturalno-Oświatowej Rady Wojewódzkiej BBWR p. Mieczysław Matuzkiewicz.

Z Legjonu Młodych.

„Polityka zagraniczna”. W niedzielę dnia 16 bm. odbyło się zebranie Legjonu Młodych na którym leg. mag. Stefan Jedrychowski przedstawił koncepcję polityki zagranicznej. Polska przy tej nowej koncepcji, jako kraj stanowiący kolonje kapitału zagranicznego głównie francuskiego miałaby zerwać z dotychczasowym układem dającym Polsce minimalne korzyści i użyć swoje stosunki zagraniczne według faktycznych potrzeb i korzyści. Krajem, który najbardziej odpowiadałby warunkom współpracy gospodarczej z Polską, byłaby Rosja (koncepcja ta różni się o tyle od starej koncepcji współpracy z Rosją, podejmowanej przez endecków, że o ile przedtem była ona synonimem wyrzucenia się wszelkich żądań wolnościowych, o tyle teraz Polska, występując jako równy kontrahent, mogłaby liczyć na poważne sądy korzyści bez żadnych umyślnych konsekwencji). Podobny jednak układ stosunków jak wskazał sam prelegent byłby możliwy do osiągnięcia jedynie wtedy kiedy zrzucimy z siebie deprawującą więź obecnego ustroju gospodarczego, stalibyśmy się zdolni do skierowania naszej polityki na drogę realnych korzyści. Dyskusja była bardzo żywa, między innymi zabierał głos prof. Tópór-Wąsowski i inż. Łuczkowski. Zebranie zaszczcił swą obecnością p. min. Staniewicz i p. starosta Kowalski.

Państwo Pracy.

„Eż ukazał się 6 numer dwutygodnika „Państwo Pracy”. Niemiernie ten ciekawy poważny organ występuje b. zdecydowanie do walki z kapitalizmem obcym. Na wstępie mamy artykuł, który jest skrótem przemówienia wygłoszonego przez leg. Wacława Zagórskiego (redaktora niniejszego pisma) na wiecu przeciwko kapitałowi obcemu w Polsce. Dalej znajdujemy wyczerpujący artykuł leg. Stefana Jedrychowskiego p. t. „Niemożliwość gospodarcza Polski”. Tu autor z wielką dokładnością wylicza stanowisko Polski w świecie kapitalistycznym. Dalsza treść numeru to art. Jana Hoppe „Dynamizm pał salon” omawiający zagadnienie nadprodukcji inteligencji, była okręślona sylwetka Lisa-Kuli, oraz bogata kronika organizacyjna.

KONKURS PUBLICYSTYCZNY „LEGJONU MŁODYCH”.

Szef prasy i propagandy Komendy Głównej M. ogłosił konkurs publicystyczny z aa gradami. Szczegóły w numerze 6 „Państwa Pracy”.

KOMUNIKAT PRASOWY OKR. WILEŃSKIEGO L. M.

Szef prasy i propagandy komunikuje, iż wszelkie sprawy prasowe zaliczając będzie w czasie godzin urzędowania w środy od 13—14. W tym czasie przyjmuje prenumery i wydaje numery prenumeratom.

Częściowe zmiany tras linii autobusowych.

Towarzystwo Miejskich i Międzomiastowych Komunikacji Autobusowych Sp. Akc. Oddział w Wilnie podaje do wiadomości, że począwszy od dnia 22 b. m. trasa dotychczasowych linii autobusowych, zgodnie z uchwałą Magistratu m. Wilna z dnia 20 b. m. ulegnie zmianie jak następuje: Linja I — pozostaje bez zmian.

Linja II — jak dotychczas, z tą tylko różnicą, że zamiast ul. Jagiellońska, autobusy przebiegać będą ul. Gdańską i Wileńską. Przyczem zostały ustanowione nowe przystanki „Szopena” (róg ulicy Szopena i Sadowej) oraz Most Zielony (róg ul. Rybaki i Kalwaryjskiej).

Linja III — od cerkwi (W. Pohulanka) do ul. Trynarskiej (Ryneckiej). Autobusy przebiegać będą jak dotychczas. Przystanki dotychczasowe.

Linja IV — Wilno (Plac Orzeszkowej) — Jerozolimka. Trasa dotychczasowa. Autobus ten również będzie się zatrzymywał na przystankach i-ni 2-ej.

Linja V — od krzyża Zarcznego do ul. Strycharskiej. Autobus przebiegać będzie ulicami: Zarczną, Mynową, św. Anny, Królewska, Marij Magdaleny, Plac Katedralny, Adama Mickiewicza, Wileńską i Wilkomierską do ul. Strycharskiej. Przystanki Rynek Zarczeczny, Krzyż Zarczeczny, Sójnanki św. Anny (kościół), Ogród Bernardyński, Zamkowa, Plac Katedralny, Tatarska, Wileńska, Mostowa, Most iZelony (róg ul. Rybaki i Kalwaryjskiej), Boftpuska, Zwierzyniecka i Strycharska. Autobus będzie kursował w dniu powszednie od godz. 7.05—21.30 co 30 minut, w dniu świętym i niedziele od godz. 10 do 19.55 co 30 minut.

Linja VI — od cerkwi (W. Pohulanka) do Dobrej Rady, ulicami: W. Pohulanki i Legionową, przyczem ustalono nowy przystanek przy ulicy Spokój. Autobus będzie kursował w dniu powszednie od godz. 7—9.37, 13.30—16.35 i od 18.40—22.27 w odstępach 16 minut. W dniu świętym i niedziele w godzinach 10—20.06, również w odstępach 16 minut.

Linja VII — od cerkwi (W. Pohulanka) do Wileczy Lapy (szpital Kolejowy) ulicami: Pilsudskiego i Ponsarską do szpitala Kolejowego. Przystanki: — dotychczasowej 6-ki i 4-ki. Autobus kursować będzie w dniu powszednie od godz. 6.36—22.27 co 28 minut, w dniu świętym i niedziele od godz. 9.30—21.30 również w odstępach 28 minut.

Z dniem powyższym będą sprzedawane w Biurze T-wa Miejskich i Międzomiastowych Komunikacji Autobusowych Sp. Akc. Oddział w Wilnie, ul. Jagiellońska 14 (tł. 18.00) bilety miesięczne i abonamentowe w godzinach od 8-ej do 13-ej.

DLACZEGO? — Mamu, czemu narzeczona idzie do ślubu w białej sukni? — Dla wyrażenia nastroju radosnego. — Tak? Dlaczego w takim razie narzeczony zjawia się w czarnym ubrauiu? — Dość już tych pytań, nie bądź taka ciekawa. (Le Rire).

Wybuch epidemji szkarlatyny w szkołach powszechnych.

Na terenie kilku szkół powszechnych wybuchła epidemia szkarlatyny. Szczególnie sporo uciążliwych zachorowań w szkole Nr. 18 (ul. Radzińska), gdzie z racji tej czasowo zwynięto został jeden z oddziałów. Szkołę tę w dniu wczorajszym zlustrował naczelny lekarz szkół powszechnych d-r

Brokowski zaznajamiając się na miejscu z sytuacją i wydając szereg zarządzeń ochronnych. Wobec rozszerzającej się epidemji nie jest wykluczone, że w najbliższych dniach w szkołach najbardziej zagrożonych zostaną przerwane zajęcia szkolne.

Kaucje wydawcy i redaktora „Wieczoru Wilna”.

W jednym z poprzednich numerów „Kurjera” donosiłmy o skardze złożonej przez 4 byle pracowniki „Wieczoru Wilna” do władz śledeckich, w której oskarżają one redaktora i wydawcę „Wieczoru Wilna” Jana Jaskulskiego o przywłaszczenie nieprawnie pobranych od nich kaucyj. Jak się obecnie dowiadujemy sprawa jest w toku i dochodzi do prowadzonego jest w trybie przyspieszonym.

W związku z tą skargą władze śledeckie zwróciły się po opinie do Insp. Prycy, który orzekł, że postępowanie Jaskulskiego jest nieprawne tembardziej jeżeli przyjmie się pod uwagę że wszystkie 4 poszkodowane były przyjęte prawie w jednym i tym samym czasie i wszystkie na posady kasjerek co wyda się również podejrzanem. Okolicznością obciążającą Jaskulskiego

14-toletnia Rezza — technik partyjny.

W Pińsku port i dworzec. Marynarze i kolejarze. Wśród nich działała piękna młoda Żydówka Rezza Załozzańska, zdobywająca wśród nich członków dla partji komunistycznej.

ZE ŚWIATA.

MISTRZOSTWA EUROPY W PILCE NOŻNEJ. Mistrzostwa piłkarskie Europy odbędą się w r. 1934, rozgrywki zaś trwać będą 2 lata. Organizacji tej gigantycznej imprezy pod

SPORT.

Z POLSKI. O WEJŚCIE DO LIGI.

Niestety, nie możemy już do niej pretendować. Jednak rozgrywki trwały nadal, ale już bez naszego udziału. W najbliższą niedzielę Podgórze spotka się z Polonią w Przemyślu i mecz ten wyłoni drugiego finali...

Ponieważ Podgórze wygrało poprzednio z Polonią 1:0, więc teoretycznie ma więcej możliwości, by przedostać się do finału, ho wiem dla osiągnięcia przewagi wystarczy mu remis.

Jednak, obserwując dotychczasowe walki Polonii, należy sądzić, że zwycięstwo krawkowskiej drużyny jest dość wątpliwe. Polonię na własnym boisku jest bardzo trudną do pokonania nawet dla dobrych zespołów ligo wych, bowiem należy do rządu drużyny, dla których własne boisko jest najgłówniejszym atutem.

Rezultat Polonii tem bardziej jest możliwy, że Podgórze ma nad nią znikomą przewagę: 1:0 do stosunek bramek, który najłatwiej można przeznaczyć na swoją korzyść. w. p. j.

ZE ŚWIATA. MISTRZOSTWA EUROPY W PILCE NOŻNEJ.

Mistrzostwa piłkarskie Europy odbędą się w r. 1934, rozgrywki zaś trwać będą 2 lata. Organizacji tej gigantycznej imprezy pod

Kobiece mecz piłki nożnej.



ję się Włochy, przyczem ustalono program następujący: w r. 1933 rozpoczyna się spotkna eliminacyjne, mające wyłonić szesnaście państw, wchodzących do rundy finałowej. Rozgrywki w tej rundzie odbywać się będą już we Włoszech.

Powwyższe szesnaście drużyn będzie walczyć w czterech rundach systemem puharowym, poczem pomiędzy zwycięzcami nastąpi pięć ćwierć i półfinały oraz finał rozegrany w Rzymie.

MODYFIKACJA SZTAFETY W Z. S. R. R. Nasi sąsiadzi ze Wschodu nie poprzestają na wprowadzaniu ciekawych reform ekonomicznych, lecz również w dziedzinie sportu wprowadzają oryginalne pomysły.

W Moskwie np. zorganizowano sztafetę na dystansie 23 km., przyczem trasę podzieliłono na 7 odcinków, obdanych przez przedstawicieli poszczególnych rodzajów sportu.

A więc pierwsze dwa odcinki wodne, obdane przez wioślarki i wiosłarzy. Następny odcinek forsowali członkowie Ossovia-chimu w pełnym rynsztunku bojowym. Po nich wystąpiły kolarze, przyczem ten etap miał charakter lekkoatletyczny. Na ostatnich odcinkach biegli lekkoatletci i lekkoatletki.

Zwycięska drużyna uzyskała czas 1 g. 37 min. Bez względu na wartość sportową powyższej imprezy nie można odmówić oryginalności pomysłu.

Wobec Francji i w Anglii istnieją kobiece drużyny footballowe. Sport ten, szczególnie nie jest uprawiany przez nasze panie, gdyż wymaga prawdziwie męskiej siły i wytrzymałości. Dziewczeta angielskie które widziły na naszej fotografii nie obawiają się jednak trudów forsownego meczu.

# KRONIKA

**Sobota 22 Październik.**  
Dziś: Alodji  
Jutro: Romana.

Wschód słońca — g. 6 m. 02  
Zachód — g. 4 m. 06

Spostrzeżenia Zakładu Meteorologii U.S.B. w Wilnie z dnia 21/X — 1932 roku.

Cisnienie średnie w milimetrach: 752  
Temperatura średnia + 8° C.  
najwyższa + 8° C.  
najniższa + 2° C.

Opad: 6,3  
Wiatr: połudn.-zach.  
Tendencja: wzrost, potem spadek.  
Uwagi: mglisto, deszcz.

**Przewidywany przebieg pogody w dniu 22 października według P.M.**  
Przeważnie pochmurno i dżęsto. Temperatura bez znaczących zmian. Umiarkowane wiatry południowo-zachodnie.

**GOSPODARSTWO**  
— Kto ma prowadzić księgi handlowe? Izba Przemysłowo-Handlowa w Wilnie opracowała projekt ustawy, zmierzającej do ograniczenia obowiązku prowadzenia ksiąg handlowych, tylko w stosunku do przedsiębiorstw przemysłowych wykupujących swia dectwa przeżyłowe od I do V kat wł. oraz do przedsiębiorstw handlowych kat. I i II o ile nie sprzedaje swych wyrobów bezpośrednio.

**ZE ZWIĄZKÓW I STOWARZYSZEŃ**  
— Ciężka sytuacja przemysłu drzewnego. Onegdaj odbyło się Walne Zebranie Wileńskiego Związku Przemysłowców i Kupców Drzewnych, na którym p. Stuczynski złożył obszernie sprawozdanie z działalności zarządu oraz omówił nadzwyczajną sytuację przemysłu drzewnego na Wileńszczyźnie. Również omówił sprawy tarif, organizacji ek-sportu oraz cel. Na temże posiedzeniu wybrano nowy zarząd związku.

**ZEBRANIA I ODCZYTY**  
— Zarząd T-wa Przyjaciół Państwowej Szkoły Technicznej w Wilnie powiadomił, że Walne Zebranie członków i sympatyków T-wa odbędzie się w niedzielę dnia 23 bm. o godzinie 12.30 w gmachu Warsztatów Państwowych Szkoły Technicznej w Wilnie przy ul. Holenderskiej 12.

**OSOBIŚCI**  
— Pan wojewoda Zygmunt Bieckiewicz powołał w dniu dzisiejszym w Warszawie ze zjazdu wojewodów i objął urzędowanie.

**MEJSKA**  
— Magistrat związa biuro wypłat bezrobotnym. Wobec znaczn. zmniejszenia się liczby bezrobotnych urzędniczych do korzystania z zasiłków, Magistrat postanowił związać z dniem 1 listopada biuro wypłat zasiłków, mieszczące się przy ul. Łukieskiej.

**OSOBISTA**  
— Funkcje te powierzone zostaną wydziałowi opieki społecznej Magistratu, który będzie uskuteczniał wypłatę w godzinach pozaurzędowych.

**OPIEKA SPOŁECZNA**  
— Opieka nad umysłowo chorymi. Miejskie władze sanitarne, jak się dowiadujemy, mają zamiar zorganizować planową opiekę po zaspitalną nad umysłowo chorymi, których liczba na terenie Wilna jest znaczna i wymaga g. natychmiastowej ingerencji. W sprawie tej Mag. postanowił powołać Radziecką Komisję Sanitarną.

**SPRAWY RZEMIEŚNICZE**  
— Szewcy i cholewkarze popierają projekt Ustawy o Ochronie produkcji szewskiej. Kurjer Wileński z dnia 20 października 32 r. w rubryce „lakoniczny dziennik ekonomiczny” i „Przebieg gospodarczy ziem północno-wschodnich tegoż dnia Nr. 15 w zmniejsz. pi.” „Rzemiosło — Projekt ustawy szewskiej” — „Rzemiosło i cholewkarze są „zanie podali, że szewcy i cholewkarze w celu popierania projektu ustawy o ochronie produkcji szewskiej i cholewkarzkiej” a „Przebieg gospodarczy wręcz podaje, że szewcy wypowiedzieli się przeciwko projektowi omanawian ustawy.

**SPRAWY AKADEMICKIE**  
— Akademickie Koło Dramatyczne. Dnia 23 bm. w niedzielę o godz. 16 w lokalu Ogniska Akademickiego (ul. Wielka 24) odbędzie się zebranie organizacyjne Akademickiego Koła Artystycznego przy Ognisku Bratniej Pomocy. Przewidziane Sekcje: 1) Literacka, 2) Dramatyczna z działem rewjowym, 3) Dekoracyjna.

**SPRAWY SZKOLNE**  
— Zmiany godzin zajęć szkolnych nastąpią jedynie w szkołach średnich. W niektórych szkołach lekcje rozpoczynają się już nie o godzinie 8 rano lecz 8.30.

**TEATR I MUZYKA**  
— Działająca pramjera „Niebieskiego Ptaka” (sobota 22 października o godzinie 8 w.) zapowiada się imponująco. Pomysłowa reżyserja d-ra Ronald Bujarskiego, ciekawa ilustracja muzyczna d-ra T. Szeligowskiego, efektywne balety w wykonaniu i układzie Hymiewiczkiej, fantastyczne dekoracje Makojnika i przeszło sto nowych, efektywnych kostiumów — stwórzają całość niewzruszoną dotąd w Wilnie.

— „Dzika przesoła” na ogólne żądanie publiczności ukaże się w niedzielę po południu o godz. 4 w Teatrze na Pohulance w doskonałej, niezmięnionej obsadzie, premjowej. Ceny popołudniowe.

**Przemysł tytoniowy w opałach.**  
Z inicjatywy Dyrekcyi Polskiego Monopolu Tytoniowego przeprowadzono w Wilnie masowe rewizje w poszukiwaniu przemyśleń wyrobów tytoniowych. Zatrzymano szereg przemyślników i sprzedawców nielegalnych wyrobów pochodzących w olbrzymiej większości z Rygi.

**MODA.**  
Staroświeczysta.  
Starsze panie, przez długie lata gorszące się wszystkim co modne: najpierw krótkimi sukienkami, a potem długimi i obcisłymi, powinnym teraz być zadawolone. Modą przypomina modę ich młodości, to znaczy jest taka sama, bo nie wraca w niezmięnionej formie ale podobna. Bufki na ramionach albo zastępujące je skrzydełka, kokardki tak lubiane przez nasze babki, obcisłe talje. Wogóle wymyślność, barok w modzie. Nawet przedpołudniowe sukienki, mundurki do pracy, nie są tak proste, jak przed parą laty, kiedy prostota była najwyższym celem i sama przez się elegancją.

**Helios**  
Dźwięk. Kino - Teatr  
Wielka 38, tel. 9-26

**PAN**  
Dźwięk. Kino-Teatr  
ulica Wielka 42.

**CASINO**  
Dźwiękowe Kino  
Wielka 47, tel. 15-41.

**Hollywood**  
Dźwięk. Kino - Teatr  
Mickiewicza 22, tel. 15-28

**LUX**  
Dźwiękowe Kino  
Mickiewicza 11, tel. 15-61

**MODA.**  
Staroświeczysta.  
Starsze panie, przez długie lata gorszące się wszystkim co modne: najpierw krótkimi sukienkami, a potem długimi i obcisłymi, powinnym teraz być zadawolone. Modą przypomina modę ich młodości, to znaczy jest taka sama, bo nie wraca w niezmięnionej formie ale podobna. Bufki na ramionach albo zastępujące je skrzydełka, kokardki tak lubiane przez nasze babki, obcisłe talje. Wogóle wymyślność, barok w modzie. Nawet przedpołudniowe sukienki, mundurki do pracy, nie są tak proste, jak przed parą laty, kiedy prostota była najwyższym celem i sama przez się elegancją.

**MODA.**  
Staroświeczysta.  
Starsze panie, przez długie lata gorszące się wszystkim co modne: najpierw krótkimi sukienkami, a potem długimi i obcisłymi, powinnym teraz być zadawolone. Modą przypomina modę ich młodości, to znaczy jest taka sama, bo nie wraca w niezmięnionej formie ale podobna. Bufki na ramionach albo zastępujące je skrzydełka, kokardki tak lubiane przez nasze babki, obcisłe talje. Wogóle wymyślność, barok w modzie. Nawet przedpołudniowe sukienki, mundurki do pracy, nie są tak proste, jak przed parą laty, kiedy prostota była najwyższym celem i sama przez się elegancją.

**MODA.**  
Staroświeczysta.  
Starsze panie, przez długie lata gorszące się wszystkim co modne: najpierw krótkimi sukienkami, a potem długimi i obcisłymi, powinnym teraz być zadawolone. Modą przypomina modę ich młodości, to znaczy jest taka sama, bo nie wraca w niezmięnionej formie ale podobna. Bufki na ramionach albo zastępujące je skrzydełka, kokardki tak lubiane przez nasze babki, obcisłe talje. Wogóle wymyślność, barok w modzie. Nawet przedpołudniowe sukienki, mundurki do pracy, nie są tak proste, jak przed parą laty, kiedy prostota była najwyższym celem i sama przez się elegancją.

**Helios**  
Dźwięk. Kino - Teatr  
Wielka 38, tel. 9-26

**PAN**  
Dźwięk. Kino-Teatr  
ulica Wielka 42.

**CASINO**  
Dźwiękowe Kino  
Wielka 47, tel. 15-41.

**Hollywood**  
Dźwięk. Kino - Teatr  
Mickiewicza 22, tel. 15-28

**LUX**  
Dźwiękowe Kino  
Mickiewicza 11, tel. 15-61

**Przemysł tytoniowy w opałach.**  
Z inicjatywy Dyrekcyi Polskiego Monopolu Tytoniowego przeprowadzono w Wilnie masowe rewizje w poszukiwaniu przemyśleń wyrobów tytoniowych. Zatrzymano szereg przemyślników i sprzedawców nielegalnych wyrobów pochodzących w olbrzymiej większości z Rygi.

**MODA.**  
Staroświeczysta.  
Starsze panie, przez długie lata gorszące się wszystkim co modne: najpierw krótkimi sukienkami, a potem długimi i obcisłymi, powinnym teraz być zadawolone. Modą przypomina modę ich młodości, to znaczy jest taka sama, bo nie wraca w niezmięnionej formie ale podobna. Bufki na ramionach albo zastępujące je skrzydełka, kokardki tak lubiane przez nasze babki, obcisłe talje. Wogóle wymyślność, barok w modzie. Nawet przedpołudniowe sukienki, mundurki do pracy, nie są tak proste, jak przed parą laty, kiedy prostota była najwyższym celem i sama przez się elegancją.

**MODA.**  
Staroświeczysta.  
Starsze panie, przez długie lata gorszące się wszystkim co modne: najpierw krótkimi sukienkami, a potem długimi i obcisłymi, powinnym teraz być zadawolone. Modą przypomina modę ich młodości, to znaczy jest taka sama, bo nie wraca w niezmięnionej formie ale podobna. Bufki na ramionach albo zastępujące je skrzydełka, kokardki tak lubiane przez nasze babki, obcisłe talje. Wogóle wymyślność, barok w modzie. Nawet przedpołudniowe sukienki, mundurki do pracy, nie są tak proste, jak przed parą laty, kiedy prostota była najwyższym celem i sama przez się elegancją.

**Helios**  
Dźwięk. Kino - Teatr  
Wielka 38, tel. 9-26

**PAN**  
Dźwięk. Kino-Teatr  
ulica Wielka 42.

**CASINO**  
Dźwiękowe Kino  
Wielka 47, tel. 15-41.

**Hollywood**  
Dźwięk. Kino - Teatr  
Mickiewicza 22, tel. 15-28

**LUX**  
Dźwiękowe Kino  
Mickiewicza 11, tel. 15-61

**Przemysł tytoniowy w opałach.**  
Z inicjatywy Dyrekcyi Polskiego Monopolu Tytoniowego przeprowadzono w Wilnie masowe rewizje w poszukiwaniu przemyśleń wyrobów tytoniowych. Zatrzymano szereg przemyślników i sprzedawców nielegalnych wyrobów pochodzących w olbrzymiej większości z Rygi.

**MODA.**  
Staroświeczysta.  
Starsze panie, przez długie lata gorszące się wszystkim co modne: najpierw krótkimi sukienkami, a potem długimi i obcisłymi, powinnym teraz być zadawolone. Modą przypomina modę ich młodości, to znaczy jest taka sama, bo nie wraca w niezmięnionej formie ale podobna. Bufki na ramionach albo zastępujące je skrzydełka, kokardki tak lubiane przez nasze babki, obcisłe talje. Wogóle wymyślność, barok w modzie. Nawet przedpołudniowe sukienki, mundurki do pracy, nie są tak proste, jak przed parą laty, kiedy prostota była najwyższym celem i sama przez się elegancją.

**MODA.**  
Staroświeczysta.  
Starsze panie, przez długie lata gorszące się wszystkim co modne: najpierw krótkimi sukienkami, a potem długimi i obcisłymi, powinnym teraz być zadawolone. Modą przypomina modę ich młodości, to znaczy jest taka sama, bo nie wraca w niezmięnionej formie ale podobna. Bufki na ramionach albo zastępujące je skrzydełka, kokardki tak lubiane przez nasze babki, obcisłe talje. Wogóle wymyślność, barok w modzie. Nawet przedpołudniowe sukienki, mundurki do pracy, nie są tak proste, jak przed parą laty, kiedy prostota była najwyższym celem i sama przez się elegancją.

**Helios**  
Dźwięk. Kino - Teatr  
Wielka 38, tel. 9-26

**PAN**  
Dźwięk. Kino-Teatr  
ulica Wielka 42.

**CASINO**  
Dźwiękowe Kino  
Wielka 47, tel. 15-41.

**Hollywood**  
Dźwięk. Kino - Teatr  
Mickiewicza 22, tel. 15-28

**LUX**  
Dźwiękowe Kino  
Mickiewicza 11, tel. 15-61

**OSOBIŚCI**  
— Pan wojewoda Zygmunt Bieckiewicz powołał w dniu dzisiejszym w Warszawie ze zjazdu wojewodów i objął urzędowanie.

**MEJSKA**  
— Magistrat związa biuro wypłat bezrobotnym. Wobec znaczn. zmniejszenia się liczby bezrobotnych urzędniczych do korzystania z zasiłków, Magistrat postanowił związać z dniem 1 listopada biuro wypłat zasiłków, mieszczące się przy ul. Łukieskiej.

**OSOBISTA**  
— Funkcje te powierzone zostaną wydziałowi opieki społecznej Magistratu, który będzie uskuteczniał wypłatę w godzinach pozaurzędowych.

**OPIEKA SPOŁECZNA**  
— Opieka nad umysłowo chorymi. Miejskie władze sanitarne, jak się dowiadujemy, mają zamiar zorganizować planową opiekę po zaspitalną nad umysłowo chorymi, których liczba na terenie Wilna jest znaczna i wymaga g. natychmiastowej ingerencji. W sprawie tej Mag. postanowił powołać Radziecką Komisję Sanitarną.

**SPRAWY RZEMIEŚNICZE**  
— Szewcy i cholewkarze popierają projekt Ustawy o Ochronie produkcji szewskiej. Kurjer Wileński z dnia 20 października 32 r. w rubryce „lakoniczny dziennik ekonomiczny” i „Przebieg gospodarczy ziem północno-wschodnich tegoż dnia Nr. 15 w zmniejsz. pi.” „Rzemiosło — Projekt ustawy szewskiej” — „Rzemiosło i cholewkarze są „zanie podali, że szewcy i cholewkarze w celu popierania projektu ustawy o ochronie produkcji szewskiej i cholewkarzkiej” a „Przebieg gospodarczy wręcz podaje, że szewcy wypowiedzieli się przeciwko projektowi omanawian ustawy.

**SPRAWY AKADEMICKIE**  
— Akademickie Koło Dramatyczne. Dnia 23 bm. w niedzielę o godz. 16 w lokalu Ogniska Akademickiego (ul. Wielka 24) odbędzie się zebranie organizacyjne Akademickiego Koła Artystycznego przy Ognisku Bratniej Pomocy. Przewidziane Sekcje: 1) Literacka, 2) Dramatyczna z działem rewjowym, 3) Dekoracyjna.

**SPRAWY SZKOLNE**  
— Zmiany godzin zajęć szkolnych nastąpią jedynie w szkołach średnich. W niektórych szkołach lekcje rozpoczynają się już nie o godzinie 8 rano lecz 8.30.

**TEATR I MUZYKA**  
— Działająca pramjera „Niebieskiego Ptaka” (sobota 22 października o godzinie 8 w.) zapowiada się imponująco. Pomysłowa reżyserja d-ra Ronald Bujarskiego, ciekawa ilustracja muzyczna d-ra T. Szeligowskiego, efektywne balety w wykonaniu i układzie Hymiewiczkiej, fantastyczne dekoracje Makojnika i przeszło sto nowych, efektywnych kostiumów — stwórzają całość niewzruszoną dotąd w Wilnie.

**OSOBIŚCI**  
— Pan wojewoda Zygmunt Bieckiewicz powołał w dniu dzisiejszym w Warszawie ze zjazdu wojewodów i objął urzędowanie.

**MEJSKA**  
— Magistrat związa biuro wypłat bezrobotnym. Wobec znaczn. zmniejszenia się liczby bezrobotnych urzędniczych do korzystania z zasiłków, Magistrat postanowił związać z dniem 1 listopada biuro wypłat zasiłków, mieszczące się przy ul. Łukieskiej.

**OSOBISTA**  
— Funkcje te powierzone zostaną wydziałowi opieki społecznej Magistratu, który będzie uskuteczniał wypłatę w godzinach pozaurzędowych.

**OPIEKA SPOŁECZNA**  
— Opieka nad umysłowo chorymi. Miejskie władze sanitarne, jak się dowiadujemy, mają zamiar zorganizować planową opiekę po zaspitalną nad umysłowo chorymi, których liczba na terenie Wilna jest znaczna i wymaga g. natychmiastowej ingerencji. W sprawie tej Mag. postanowił powołać Radziecką Komisję Sanitarną.

**SPRAWY RZEMIEŚNICZE**  
— Szewcy i cholewkarze popierają projekt Ustawy o Ochronie produkcji szewskiej. Kurjer Wileński z dnia 20 października 32 r. w rubryce „lakoniczny dziennik ekonomiczny” i „Przebieg gospodarczy ziem północno-wschodnich tegoż dnia Nr. 15 w zmniejsz. pi.” „Rzemiosło — Projekt ustawy szewskiej” — „Rzemiosło i cholewkarze są „zanie podali, że szewcy i cholewkarze w celu popierania projektu ustawy o ochronie produkcji szewskiej i cholewkarzkiej” a „Przebieg gospodarczy wręcz podaje, że szewcy wypowiedzieli się przeciwko projektowi omanawian ustawy.

**SPRAWY AKADEMICKIE**  
— Akademickie Koło Dramatyczne. Dnia 23 bm. w niedzielę o godz. 16 w lokalu Ogniska Akademickiego (ul. Wielka 24) odbędzie się zebranie organizacyjne Akademickiego Koła Artystycznego przy Ognisku Bratniej Pomocy. Przewidziane Sekcje: 1) Literacka, 2) Dramatyczna z działem rewjowym, 3) Dekoracyjna.

**SPRAWY SZKOLNE**  
— Zmiany godzin zajęć szkolnych nastąpią jedynie w szkołach średnich. W niektórych szkołach lekcje rozpoczynają się już nie o godzinie 8 rano lecz 8.30.

**TEATR I MUZYKA**  
— Działająca pramjera „Niebieskiego Ptaka” (sobota 22 października o godzinie 8 w.) zapowiada się imponująco. Pomysłowa reżyserja d-ra Ronald Bujarskiego, ciekawa ilustracja muzyczna d-ra T. Szeligowskiego, efektywne balety w wykonaniu i układzie Hymiewiczkiej, fantastyczne dekoracje Makojnika i przeszło sto nowych, efektywnych kostiumów — stwórzają całość niewzruszoną dotąd w Wilnie.

**OSOBIŚCI**  
— Pan wojewoda Zygmunt Bieckiewicz powołał w dniu dzisiejszym w Warszawie ze zjazdu wojewodów i objął urzędowanie.

**MEJSKA**  
— Magistrat związa biuro wypłat bezrobotnym. Wobec znaczn. zmniejszenia się liczby bezrobotnych urzędniczych do korzystania z zasiłków, Magistrat postanowił związać z dniem 1 listopada biuro wypłat zasiłków, mieszczące się przy ul. Łukieskiej.

**OSOBISTA**  
— Funkcje te powierzone zostaną wydziałowi opieki społecznej Magistratu, który będzie uskuteczniał wypłatę w godzinach pozaurzędowych.

**OPIEKA SPOŁECZNA**  
— Opieka nad umysłowo chorymi. Miejskie władze sanitarne, jak się dowiadujemy, mają zamiar zorganizować planową opiekę po zaspitalną nad umysłowo chorymi, których liczba na terenie Wilna jest znaczna i wymaga g. natychmiastowej ingerencji. W sprawie tej Mag. postanowił powołać Radziecką Komisję Sanitarną.

**SPRAWY RZEMIEŚNICZE**  
— Szewcy i cholewkarze popierają projekt Ustawy o Ochronie produkcji szewskiej. Kurjer Wileński z dnia 20 października 32 r. w rubryce „lakoniczny dziennik ekonomiczny” i „Przebieg gospodarczy ziem północno-wschodnich tegoż dnia Nr. 15 w zmniejsz. pi.” „Rzemiosło — Projekt ustawy szewskiej” — „Rzemiosło i cholewkarze są „zanie podali, że szewcy i cholewkarze w celu popierania projektu ustawy o ochronie produkcji szewskiej i cholewkarzkiej” a „Przebieg gospodarczy wręcz podaje, że szewcy wypowiedzieli się przeciwko projektowi omanawian ustawy.

**SPRAWY AKADEMICKIE**  
— Akademickie Koło Dramatyczne. Dnia 23 bm. w niedzielę o godz. 16 w lokalu Ogniska Akademickiego (ul. Wielka 24) odbędzie się zebranie organizacyjne Akademickiego Koła Artystycznego przy Ognisku Bratniej Pomocy. Przewidziane Sekcje: 1) Literacka, 2) Dramatyczna z działem rewjowym, 3) Dekoracyjna.

**SPRAWY SZKOLNE**  
— Zmiany godzin zajęć szkolnych nastąpią jedynie w szkołach średnich. W niektórych szkołach lekcje rozpoczynają się już nie o godzinie 8 rano lecz 8.30.

**TEATR I MUZYKA**  
— Działająca pramjera „Niebieskiego Ptaka” (sobota 22 października o godzinie 8 w.) zapowiada się imponująco. Pomysłowa reżyserja d-ra Ronald Bujarskiego, ciekawa ilustracja muzyczna d-ra T. Szeligowskiego, efektywne balety w wykonaniu i układzie Hymiewiczkiej, fantastyczne dekoracje Makojnika i przeszło sto nowych, efektywnych kostiumów — stwórzają całość niewzruszoną dotąd w Wilnie.

**OSOBIŚCI**  
— Pan wojewoda Zygmunt Bieckiewicz powołał w dniu dzisiejszym w Warszawie ze zjazdu wojewodów i objął urzędowanie.

**MEJSKA**  
— Magistrat związa biuro wypłat bezrobotnym. Wobec znaczn. zmniejszenia się liczby bezrobotnych urzędniczych do korzystania z zasiłków, Magistrat postanowił związać z dniem 1 listopada biuro wypłat zasiłków, mieszczące się przy ul. Łukieskiej.

**OSOBISTA**  
— Funkcje te powierzone zostaną wydziałowi opieki społecznej Magistratu, który będzie uskuteczniał wypłatę w godzinach pozaurzędowych.

**OPIEKA SPOŁECZNA**  
— Opieka nad umysłowo chorymi. Miejskie władze sanitarne, jak się dowiadujemy, mają zamiar zorganizować planową opiekę po zaspitalną nad umysłowo chorymi, których liczba na terenie Wilna jest znaczna i wymaga g. natychmiastowej ingerencji. W sprawie tej Mag. postanowił powołać Radziecką Komisję Sanitarną.

**SPRAWY RZEMIEŚNICZE**  
— Szewcy i cholewkarze popierają projekt Ustawy o Ochronie produkcji szewskiej. Kurjer Wileński z dnia 20 października 32 r. w rubryce „lakoniczny dziennik ekonomiczny” i „Przebieg gospodarczy ziem północno-wschodnich tegoż dnia Nr. 15 w zmniejsz. pi.” „Rzemiosło — Projekt ustawy szewskiej” — „Rzemiosło i cholewkarze są „zanie podali, że szewcy i cholewkarze w celu popierania projektu ustawy o ochronie produkcji szewskiej i cholewkarzkiej” a „Przebieg gospodarczy wręcz podaje, że szewcy wypowiedzieli się przeciwko projektowi omanawian ustawy.

**SPRAWY AKADEMICKIE**  
— Akademickie Koło Dramatyczne. Dnia 23 bm. w niedzielę o godz. 16 w lokalu Ogniska Akademickiego (ul. Wielka 24) odbędzie się zebranie organizacyjne Akademickiego Koła Artystycznego przy Ognisku Bratniej Pomocy. Przewidziane Sekcje: 1) Literacka, 2) Dramatyczna z działem rewjowym, 3) Dekoracyjna.

**SPRAWY SZKOLNE**  
— Zmiany godzin zajęć szkolnych nastąpią jedynie w szkołach średnich. W niektórych szkołach lekcje rozpoczynają się już nie o godzinie 8 rano lecz 8.30.

**TEATR I MUZYKA**  
— Działająca pramjera „Niebieskiego Ptaka” (sobota 22 października o godzinie 8 w.) zapowiada się imponująco. Pomysłowa reżyserja d-ra Ronald Bujarskiego, ciekawa ilustracja muzyczna d-ra T. Szeligowskiego, efektywne balety w wykonaniu i układzie Hymiewiczkiej, fantastyczne dekoracje Makojnika i przeszło sto nowych, efektywnych kostiumów — stwórzają całość niewzruszoną dotąd w Wilnie.

**OSOBIŚCI**  
— Pan wojewoda Zygmunt Bieckiewicz powołał w dniu dzisiejszym w Warszawie ze zjazdu wojewodów i objął urzędowanie.

**MEJSKA**  
— Magistrat związa biuro wypłat bezrobotnym. Wobec znaczn. zmniejszenia się liczby bezrobotnych urzędniczych do korzystania z zasiłków, Magistrat postanowił związać z dniem 1 listopada biuro wypłat zasiłków, mieszczące się przy ul. Łukieskiej.

**OSOBISTA**  
— Funkcje te powierzone zostaną wydziałowi opieki społecznej Magistratu, który będzie uskuteczniał wypłatę w godzinach pozaurzędowych.

**OPIEKA SPOŁECZNA**  
— Opieka nad umysłowo chorymi. Miejskie władze sanitarne, jak się dowiadujemy, mają zamiar zorganizować planową opiekę po zaspitalną nad umysłowo chorymi, których liczba na terenie Wilna jest znaczna i wymaga g. natychmiastowej ingerencji. W sprawie tej Mag. postanowił powołać Radziecką Komisję Sanitarną.

**SPRAWY RZEMIEŚNICZE**  
— Szewcy i cholewkarze popierają projekt Ustawy o Ochronie produkcji szewskiej. Kurjer Wileński z dnia 20 października 32 r. w rubryce „lakoniczny dziennik ekonomiczny” i „Przebieg gospodarczy ziem północno-wschodnich tegoż dnia Nr. 15 w zmniejsz. pi.” „Rzemiosło — Projekt ustawy szewskiej” — „Rzemiosło i cholewkarze są „zanie podali, że szewcy i cholewkarze w celu popierania projektu ustawy o ochronie produkcji szewskiej i cholewkarzkiej” a „Przebieg gospodarczy wręcz podaje, że szewcy wypowiedzieli się przeciwko projektowi omanawian ustawy.

**SPRAWY AKADEMICKIE**  
— Akademickie Koło Dramatyczne. Dnia 23 bm. w niedzielę o godz. 16 w lokalu Ogniska Akademickiego (ul. Wielka 24) odbędzie się zebranie organizacyjne Akademickiego Koła Artystycznego przy Ognisku Bratniej Pomocy. Przewidziane Sekcje: 1) Literacka, 2) Dramatyczna z działem rewjowym, 3) Dekoracyjna.

**SPRAWY SZKOLNE**  
— Zmiany godzin zajęć szkolnych nastąpią jedynie w szkołach średnich. W niektórych szkołach lekcje rozpoczynają się już nie o godzinie 8 rano lecz 8.30.

**TEATR I MUZYKA**  
— Działająca pramjera „Niebieskiego Ptaka” (sobota 22 października o godzinie 8 w.) zapowiada się imponująco. Pomysłowa reżyserja d-ra Ronald Bujarskiego, ciekawa ilustracja muzyczna d-ra T. Szeligowskiego, efektywne balety w wykonaniu i układzie Hymiewiczkiej, fantastyczne dekoracje Makojnika i przeszło sto nowych, efektywnych kostiumów — stwórzają całość niewzruszoną dotąd w Wilnie.

**OSOBIŚCI**  
— Pan wojewoda Zygmunt Bieckiewicz powołał w dniu dzisiejszym w Warszawie ze zjazdu wojewodów i objął urzędowanie.

**MEJSKA**  
— Magistrat związa biuro wypłat bezrobotnym. Wobec znaczn. zmniejszenia się liczby bezrobotnych urzędniczych do korzystania z zasiłków, Magistrat postanowił związać z dniem 1 listopada biuro wypłat zasiłków, mieszczące się przy ul. Łukieskiej.

**OSOBISTA**  
— Funkcje te powierzone zostaną wydziałowi opieki społecznej Magistratu, który będzie uskuteczniał wypłatę w godzinach pozaurzędowych.

**OPIEKA SPOŁECZNA**  
— Opieka nad umysłowo chorymi. Miejskie władze sanitarne, jak się dowiadujemy, mają zamiar zorganizować planową opiekę po zaspitalną nad umysłowo chorymi, których liczba na terenie Wilna jest znaczna i wymaga g. natychmiastowej ingerencji. W sprawie tej Mag. postanowił powołać Radziecką Komisję Sanitarną.

**SPRAWY RZEMIEŚNICZE**  
— Szewcy i cholewkarze popierają projekt Ustawy o Ochronie produkcji szewskiej. Kurjer Wileński z dnia 20 października 32 r. w rubryce „lakoniczny dziennik ekonomiczny” i „Przebieg gospodarczy ziem północno-wschodnich tegoż dnia Nr. 15 w zmniejsz. pi.” „Rzemiosło — Projekt ustawy szewskiej” — „Rzemiosło i cholewkarze są „zanie podali, że szewcy i cholewkarze w celu popierania projektu ustawy o ochronie produkcji szewskiej i cholewkarzkiej” a „Przebieg gospodarczy wręcz podaje, że szewcy wypowiedzieli się przeciwko projektowi omanawian ustawy.

**SPRAWY AKADEMICKIE**  
— Akademickie Koło Dramatyczne. Dnia 23 bm. w niedzielę o godz. 16 w lokalu Ogniska Akademickiego (ul. Wielka 24) odbędzie się zebranie organizacyjne Akademickiego Koła Artystycznego przy Ognisku Bratniej Pomocy. Przewidziane Sekcje: 1) Literacka, 2) Dramatyczna z działem rewjowym, 3) Dekoracyjna.

**SPRAWY SZKOLNE**  
— Zmiany godzin zajęć szkolnych nastąpią jedynie w szkołach średnich. W niektórych szkołach lekcje rozpoczynają się już nie o godzinie 8 rano lecz 8.30.

**TEATR I MUZYKA**  
— Działająca pramjera „Niebieskiego Ptaka” (sobota 22 października o godzinie 8 w.) zapowiada się imponująco. Pomysłowa reżyserja d-ra Ronald Bujarskiego, ciekawa ilustracja muzyczna d-ra T. Szeligowskiego, efektywne balety w wykonaniu i układzie Hymiewiczkiej, fantastyczne dekoracje Makojnika i przeszło sto nowych, efektywnych kostiumów — stwórzają całość niewzruszoną dotąd w Wilnie.

**OSOBIŚCI**  
— Pan wojewoda Zygmunt Bieckiewicz powołał w dniu dzisiejszym w Warszawie ze zjazdu wojewodów i objął urzędowanie.

**MEJSKA**  
— Magistrat związa biuro wypłat bezrobotnym. Wobec znaczn. zmniejszenia się liczby bezrobotnych urzędniczych do korzystania z zasiłków, Magistrat postanowił związać z dniem 1 listopada biuro wypłat zasiłków, mieszczące się przy ul. Łukieskiej.

**OSOBISTA**  
— Funkcje te powierzone zostaną wydziałowi opieki społecznej Magistratu, który będzie uskuteczniał wypłatę w godzinach pozaurzędowych.

**OPIEKA SPOŁECZNA**  
— Opieka nad umysłowo chorymi. Miejskie władze sanitarne, jak się dowiadujemy, mają zamiar zorganizować planową opiekę po zaspitalną nad umysł